Fondamenti di Reti e Segnali (prof. Giuseppe Bianchi, Mauro Giaconi)

Recupero esonero 2/2016 Parte Reti – 7 settembre 2016, ore 13.30
Nome e Cognome:_____________________________________ 
Matricola:_________________

R1 – Un sistema comprende 4 serventi e NESSUN posto in coda. La differenza rispetto ad un classico sistema a pura perdita, modellabile con una erlang-B, consiste nel fatto che UNO dei serventi, detto servente X, ha frequenza di servizio x DIFFERENTE dagli altri serventi che hanno frequenza di servizio . Tale fatto NON è noto ai clienti in arrivo con tasso , che scelgono a caso il servente su cui attestarsi.

1) si scriva la catena di Markov che descrive il sistema, auspicabilmente minimizzando il numero di stati impiegati.
2) Si scrivano (senza risolverle) le equazioni che permettono di determinare la distribuzione stazionaria.

3) si determini la probabilità di blocco del sistema

4) si determini la probabilità che un cliente ACCETTATO dal sistema sia servito dal servente X
 R2 – Ad una centralina telefonica avente due soli circuiti a disposizione arrivano chiamate con frequenza 6 chiamate/minuto. Ogni chiamata dura in media 20 secondi. 

1) Quale è la probabilità che, in 30 secondi, arrivino esattamente 3 chiamate?

2) Quale è la probabilità che il tempo di interarrivo tra due chiamate consecutive sia maggiore di 18 secondi?

3) Quale è la probabilità che, in un istante di tempo casuale, un solo circuito dei due a disposizione sia occupato?
R3 – Si dimostri che, detto = < 1 il fattore di utilizzo di una coda M/M/1 con infiniti posti in coda, il numero medio di clienti nella SOLA fila di attesa è dato da2/(1-).  Ove servisse, si ricorda che, per a<1,
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